

9月16日,一场特殊的会议为安康富硒产业发展注入一股金融活水。在这场由长安银行股份有限公司与市政府主办的“一链一行”金融支持富硒产业链发展大会上,长安银行与市政府签订了金融支持富硒产业链发展战略合作协议,长安银行安康分行与我市有关国企、富硒小微企业、农户等签订7项贷款合作协议,签约金额达7.55亿元。

通过“真金白银”支持产业发展仅是长安银行安康分行服务地方经济的一个缩影。今年以来,面对复杂多变的国际环境和多发散发的疫情态势,长安银行安康分行始终坚持国有银行发展定位,围绕中心、服务大局,主动发挥支持地方经济发展“主力军”、普惠金融“排头兵”作用,积极贴近经营主体,优化信贷政策,打通堵点难点,持续缓解企业“融资难、融资贵、融资慢”的问题,为全市稳住经济大盘提供了有力的金融支撑。



# 金融活水赋能高质量发展

——长安银行安康分行全力服务安康经济社会发展工作纪略

记者 肖兵 通讯员 杜维维

## 一链一行 金融支持富硒产业链发展大会



9月16日,在“一链一行”金融支持富硒产业链发展大会上,长安银行安康分行与我市有关国企、富硒小微企业、农户等签订7项贷款合作协议,签约金额达7.55亿元。



9月22日,金融支持镇坪中药特色产业发展座谈会召开,长安银行安康分行党委书记、行长张卫航出席并作经验交流。



6月11日,长安银行安康分行党委书记、行长张卫航前往平利工业集中区调研标准化厂房建设项目。



6月27日,恒口示范区举行金融助力“强产业·稳增长”签约仪式,长安银行安康分行与恒口示范区管委会签订战略合作协议,与陕西华电新能源发电有限公司签订金融服务协议。



6月10日,长安银行安康分行党委书记、行长张卫航在镇坪调研黄连产业情况。

### 聚焦富硒产业链“输血”“造血”, 全力助推乡村振兴

富硒产业是安康的“立市之业”,其产业链是我市确定的11条重点产业链之一,“十四五”期间要形成千亿级产业集群的规模。作为我市富硒产业链的主办行,长安银行安康分行如何发挥好金融“造血”功能助推该产业发展壮大,从而助力乡村振兴是个不小的挑战。

为了明晰“作战”方向,该行围绕市委、市政府《关于加快推进富硒产业高质量发展的决定》,积极制定出台了《支持“富硒产业链”发展规划》,提出了助推富硒产业发展的“一十百千计划”,即打造一个系列支持富硒产业链的专属信贷产品,支持各类富硒龙头企业不少于30户,每个富硒产品中该行信贷支持的企业不少于10家,支持农业产业园区或合作社不少于100户,支持家庭农场不少于1000户,从顶层设计上明确任务书。

为了实现这一目标,今年以来,长安银行安康分行坚持“产品定制、全面走访、顾问服务”的工作思路,打出一套金融支持富硒产业发展的“组合拳”。一是设计出了“第一书记帮扶贷”“富硒产业贷”两款适合富硒产业的信贷产品,并加强富硒贷系列贷款品种的推广实施,先后发放“第一书记帮扶贷”31笔,金额720万元。二是要求辖内机构对富硒产业相关企业开展走访,活动实施以来,累计走访企业近200家,有针对性设计金融服务方案13份,累计为58户富硒产业相关企业发放贷款4.81亿元。三是借助网点优势,建立金融顾问制度,明确了作战图,各机构积极承担富硒产业链核心企业金融顾问责任,开展一对一的上门服务。

为了持久做好对富硒产业链的支持,长安银行联合西安交通大学管理学院组建了课题研究组,并形成了《金融支持富硒产业链发展研究报告》,精准剖析富硒行业融资难点和痛点,并提出“晒在哪里,我们金融服务就在哪里,产品创新就在哪里”的服务理念,用专业、科学的研究精神为

金融支持富硒产业找准实践路径。与此同时,长安银行安康分行还十分注重加强与市富硒办、富硒产业协会、富硒产业研究院等相关单位的沟通交流,广泛参与政府有关产业发展的活动。

白河县沁园食品有限公司是白河县木瓜产业的龙头企业,成立于2014年7月,是集特色农产品收购、加工、销售为一体的综合性企业。公司建有两条自动化农产品深加工线,年生产能力300吨,可实现销售收入2000万元,其拳头产品“裕晒”木瓜果酒备受市场青睐。但受疫情冲击,木瓜系列产品销售锐减,2022年年初更是遭遇“寒冬”,严重影响资金回流。

没有资金,连最基本的原材料都无法采购,更不用说生产运营。长安银行安康分行走访了解情况后,通过“富硒产业贷”发放贷款300万元,年利率仅3.7%。这一举措不仅解了企业的燃眉之急,还让公司26名工人保住了“饭碗”,更让附近200余家木瓜种植户安了心。

在长安银行安康分行的帮扶“列表”中,这样的事例不胜枚举。2022年9月7日向安康千工堰生态旅游开发有限公司发放“富硒产业贷”300万元。除了9月16日的集中签约外,该行此前还与市工信局签订了“一链一行”合作协议。

富硒产业链很长,涉及前端、中端、后端,以及基地、加工、销售等,涵盖魔芋、饮用水、茶叶、核桃、中药材等200多个品类。多年来,以安康为主阵地的长安银行安康分行,对富硒产业关注和扶持从未停止。如果把时间线拉长来看,长安银行已累计为238户“富硒企业”投放37.58亿元资金,“加磅”节奏非常鲜明。

也正是因为有了源源不断“金融活水”的涌入,不少富硒企业得以走出“寒冬”,重新焕发生机。富硒产业“千亿产业链”有了强有力的金融支撑,“中国硒谷·生态安康”的名片也愈发响亮。

### 聚焦重点项目谋实策、出实招, 用心服务发展大局

2021年7月,年产30万吨龙王泉富硒水项目正式投产,标志着安康龙王泉公司进入全新的发展阶段。作为全省首批富硒产业链3家“链主”企业之一,龙王泉公司与长安银行早已有了“十年之约”。

“长安银行来安康第二年,我们就开始合作了。”龙王泉公司有关负责人回忆,“当时省上鼓励银行通过知识产权贷款方式给企业贷款,长安银行得到我们的项目信息后,与我们一起带上商标证书前往国家商标局现场办理,回来没多久就放贷了。”让他印象深刻的是,这笔贷款在全省属于第2例,在长安银行体系内应属第1例。

10年的合作中,长安银行总是在企业困难时及时伸出援手,特别是2021年在项目建设资金最紧张时刻,长安银行及时提供信贷支持,仅20天内办结,帮助该项目顺利渡过难关。不仅如此,在还款安排上,该行还拉长了周期,“比如200万元分3年还款,第1年还70万元,第2年80万元,利息也不高,而过去我们申请流动资金贷款都是1年1还。”龙王泉公司负责人说。

重大项目是促进经济社会高质量发展、拉动内需的重要抓手,市委、市政府对此高度重视,早已在全市上下树立“大抓项目、抓大项目、狠抓产业项目”的鲜明导向。作为一家以服务地方经济发展为己任的地方银

行,长安银行安康分行始终将金融支持重大项目作为服务地方稳增长的重要着力点,不遗余力助推项目建设提质增效。

今年以来,长安银行安康分行聚焦安康市“十四五”和“稳增长”重大项目,对外建强政银合作平台加大投放,对内畅通机制疏通“堵点”,先后为五里工业园区、城东新区开发、紫阳县富硒茶生产加工、普瑞达安康劳务(建筑)产业园等重大项目注入“金融活水”。

镇坪月桂中药康养现代农业园区项目是镇坪县重点农业项目,通过流转农户林(土)地建设经营万亩黄莲和射干、白芨、核桃等经济作物。园区建成后,用工300余人,可直接带动当地农户人均增收2万元,同时辐射带动周边农户从事黄莲种植,形成规模效益,实现持续增收。为支持该项目尽快建成投用,镇坪县支行为其投放了1亿元固定资产贷款用于园区建设,有力加速了项目进程,为镇坪唱响“巴山药乡”品牌贡献了力量。

上半年,长安银行安康分行累计投放大中贷款15笔,金额合计11.28亿元,大中贷款余额27.22亿元,较年初净增8.84亿元。2022年7月11日,陕西电视台《陕西新闻联播》栏目《安康日报》等媒体对分行支持地方经济发展有效做法做了相关报道,有力提升了长安银行的品牌知名度和产品影响力。

### 聚焦难点、堵点精准发力, 竭力助推经济稳增长

安康悠源食品在安康富硒产业领域深耕多年,2022年顺利入选陕西上市后备企业C档,即跨过“净利润和营收分别不低于500万元和5000万元”的门槛,是该行业名副其实的龙头企业。

“前阵子长安银行刚给批了100万元‘纯信用’贷款,不用质押手续,前后仅用三天时间就办结完成,太方便了。”公司创始人鲍洪明说,虽然贷款金额不大,但随用随取,在当前的形势背景下,这样的金融支持非常必要。

在复杂多变的国际形势和多发散发的疫情态势的影响下,如何帮助企业有效应对经济下行压力?长安银行安康分行积极贯彻落实中省市稳增长大局有关部署要求,积极制定出台了《长安银行安康分行关于加大信贷投放助力经济稳增长的二十条措施》,从保障重点领域融资需求、降低成本助企纾困、提升金融服务质效、畅通政策传导机制等方面加码发力,着力增强金融服务的速度、力度和温度,切实扛起服务地方经济发展的金融担当。

在实际执行中,长安银行安康分行积极落实普惠金融政策,在缓解小微企业“融资难”方面综合施策。加大对疫情防控的金融支持力度,用好用足普惠小微贷款支持工具、支小再贷款等政策,在正常业务拓展的同时,优先满足受疫情影响的小微企业、个体工商户、农户复工复产应急性资金需求。今年以来,累计投放小微贷款4.57亿元(含个人经营贷款),重点支持了茶叶、中药材、富硒食品等特色农业产业以及农户种植养殖业。

在支持创业就业方面,积极配合地方政府优化创业担保贷款政策,加强与省内各政策性小额贷款担保机构合作,出台《长安银行安康分行创业担保贷款实施细则》,先后有白河、宁陕、旬阳等5家机构与当地创业担保贷款服务中心签订了合作协议,为符合条件纳入创业担保贷款扶持范围的新市民发放了创业担保贷款464万元。

在完善“敢贷愿贷能贷会贷”的机制方面,分行细化完善续贷、延期还本付息办理条件,开辟信贷准入、信贷审批、信贷投放3个绿色通道,优化信贷审批流程,简化授信申报材料,在项目立项及评估中实行专业指导,全面提升信贷业务审批质效。同时探索出了“专利权、商标权质押”“应收账款质押”“农村土地承包经营权、农村住房财产权抵押”“专业担保公司保证”等融资便利的第二还款保障措施,在全市发放了首笔商标权质押、专利权质押和应收账款质押贷款,大幅降低了中小微企业的融资门槛。其中,平利县支行成功发放的两笔农村土地承包经营权和农村住房财产权的抵押贷款,在扩大财产权抵押上做了实质性探索。

安康市睿智餐饮管理有限公司主要经营餐饮行业,受疫情影响,企业流动资金周转困难,长安银行安康分行了解情况后,通过绿色通道第一时间为企业发放流动资金贷款960万元,有效缓解了企业经营困难。此外,分行紧贴民生需求,持续优化金融服务。获悉安康市逸华天然气公司因资金不足,导致市内中心城区出现供气不足情况后,该行主动作为、上门服务,仅用5个工作日即为该公司发放了2000万元贷款,及时解决了市民的用气问题,得到了政府高度评价及群众一致好评。

不仅要积极对接市本级各项需求、做好服务,还要着眼基层,为县域经济发展加力鼓劲。围绕深耕县域这一发展战略,长安银行安康分行坚持对内配强县域机构人员,加大财力、物力保障,持续增强县域机构发展活力和综合竞争力,提升服务县域经济社会发展的能力,对外持续深化与地方政府合作。今年以来,积极与安康市发改委对接联系,出资邀请北京知名投融资专家,为全市县域常务副县长、发改局局长、投融资公司负责人讲解县域投融资有关政策和操作实务,为大家开阔眼界、理清思路提供帮助,全面深化与县区政府合作关系。上半年,分行先后与恒口示范区、岚皋县政府签订了战略合作协议,为岚皋、石泉等县域投融资平台整合、政府发债等提供专业金融服务。

成绩令人振奋,目标催人奋进。一系列务实举措充分彰显了国有地方法人金融机构的政治站位和使命担当,接下来长安银行安康分行将紧紧围绕落实落细省市关于稳增长大局工作部署及总行相关工作安排,全力推进重点任务落地落地,持续深化“有方向、有力量、有温度”的银行建设,全力保障市重点县域资金需求,推动各项经营管理工作迈上新台阶,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!